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  الإنتاج النباتي:إسم البرنامج  الأول:الفصل الدراسى  ٢٠١٨/٢٠١٩: العام الدراسى

  :عدد أوراق الإمتحان  الرابع :المستوى الدراسى  المحاصیل :القسم العلمى

  ساعتان: مدة الإمتحان  ٤٠٢٤محص :كود المقرر  تكنولوجیا ألیاف وفرز قطن:إسم المقرر

  ٦٠: درجة الإمتحان  ١٦/١/٢٠١٩الأربعاء :یوم وتاریخ الإمتحان

  الاجابة النموذجیة للسؤال الاول والثانى

 )درجة ١٥:  (السؤال الأول

١. ѧѧت العدیѧѧین أجریѧѧة بѧѧى العلاقѧѧات علѧѧن الدراسѧѧةد مѧѧة متانѧѧة للتیلѧѧواص الفیزیائیѧѧزل والخѧѧوط الغѧѧك  –خیѧѧاول ذلѧѧتن

 .كلما أمكن بالتفصیل ، مع ذكر الباحثین، مستعیناً بالرسم

  :یجیب الطالب على ھذا السؤال كما یلى:الاجابة

ً فى ھذا الصدد الطول ودرجة انتظام الطول ونسبة الشعیرات القصیرة وأیضا خواص السطح ودرجѧة انتظѧام  أھم خواص التیلة التى تلعب دورا

  متانة الشعیرات الفردیة 

 .ة انتظام المقطع العرض النمرة ومقدار البرم ودرج:  الخواص التركیبیة لخیوط الغزل فأھمھا ھى

مѧن حѧالات القطѧع حѧدثت عنѧد نقطѧة % ١٧وأن  –من حالات القطع للخیط المفرد حدیث عند أرتفع نقطھ فѧى مقطعѧھ العѧرض % ٣٥أثبات أن   )١

ً فѧى تحدیѧد مت% ١٠أسمك بحوالى  ً كبیѧرا . انتѧھ عن أرفع نقطة ، ومن ثم فقد توصل إلѧى أن الاختلافѧات فѧى المقطѧع العѧرض للخѧیط تلعѧب دورا

أن القطѧع یحѧدث فѧى الغالبیѧة  –مѧن صѧنفین مѧن الاقطѧان الھندیѧة  ٤.٠ت  وبمعامѧل بѧرم  ٢٠كذلك وجد دراسة أجریت على خیѧوط غѧزل نمѧرة 

 : العظمى من العینات عند أرفع نقطة فى الخیط أو یجوارھا مباشرة ومن المعلومات التوفرة یمكن القول بأن توصلوا إلى 

 ولكن لیس  –عادة أرفع نقطة فى الخیط ھى   ) أ

  .بالضرورة أو دائما أضعف نقطة فیھ 

 نسبة النقص فى متانة الخیط لاتتناسب فى علاقة خطیة   ) ب

 .مع النقص فى مساحة المقطع العرض 

  :  نمره الخیط }٢

  : البرم  }٣

ً من متانتھѧا وعلѧى النقѧیض مѧن ھѧذا  التѧأثیر السѧلبى للبѧرم فإننѧا نجѧده مѧن كذلك ذكر كوتراد وبیركلى أن برم الشعیرات حول نفسھا یخفض كثیرا

ѧادة البѧد بزیѧأثیر یزیѧذا التѧرم جھة أخرى یعمل على ضغط الشعیرات مع بعضھا ومن ثم زیادة قوى الإحتكاك فیھا بیھا وزیادة كثافة الخیط ، وھ

  یط من ھذه الناحیة تأثیر إیجابى أى یزیادة زاویة البرم ومن ثم یزید تماسك الشعیرات فى جسم الخیط أى أن تأثیر البرم على متانة الخ

  

  

  



٢ 
 

  

ѧرم تعنѧادة البѧى أن زیѧع إلѧذا یرجѧیط وھѧإیجابیا على استطالة الخیط فكلما زاد مقدار البرم زادت استطالة الخ ً " ى زیѧادة ویؤثر مقدار البرم تأثیرا

  .ى نسبة التغیر فى كلا من المتانة والإستطالة أما التغیر فى القدرة على امتصاص الجھد والصلابة فلاشك أنھ سوف یعتمد عل" زاویة البرم 

  الخواص الفیزیائیة الى تؤثر على الخواص المیكانیكیة فى خواض الطول ؟ : الخواص الغیزیائیة للتیلة ) ب

یساھم طول التیلة بدور أساسى فى تحدید متانة خیوط الغزل أوبعبارة أدق فى تحدید ذلك القدر من متانة التیلѧة الѧذى ینتقѧل مѧن : خواص الطول  -١

 تѧىالتیلة إلى الخیط ویتحقق فى صورة متانة لخیوط الغزل عن طریقین احدھما ایجابى والآخر سلبى كلما زاد طѧول التیلѧة زاد عѧدد البرمѧات  ال

تشترك فیھا كل شعیرة على حدة كما زادت نقط تلامسھا مع الشعیرات الأخرى زادت القوى التى تمسѧك بالشѧعیرات ببعضѧھا الѧبعض فѧى جسѧم 

سوف یصاحبة زیادة فى متانة الخѧیط ومѧن جھѧة أخѧرى  –الخیط لتقاوم الشد الواقع علیھا وھذا یعنى أن زیادة طول التیلھ مع ثبات بقیة العوامل 

ً سلبیا على متانة الخیط فكلما زادت نسبتھا انخفضت متانة الخیط   . تؤثر الشعیرات القصیرة تأثیرا

زیѧد متانѧة تساھم فى تحقیق انتقال متانة الیتلة إلى الخѧیط ، ومѧن ثѧم ت –بوصة  ⅜غالیا  –جمیع الشعیرات الأطول من طول معین : طول التیلة   ) أ

الخیط یزیادة طول التیلة سواء عند التعبیѧر عѧن طѧول التیلѧة بطѧول الشѧعیرات أو بѧالطول المتوسѧط ولѧو أنѧھ یبѧدو مѧن اسѧتعراض الأبحѧاث التѧى 

ً لآن الѧدور الأساسѧى لطѧول التیلѧة مѧ.أجریت فى ھذا الصدد أن طول الشعیرات أعلى ارتباطا بمتانة خیوط الغزل عن الطول المتوسط  ن ونظѧرا

حیث تأثیرة على مقانة الخیط یرجع إلى قوى الإحتكاك بین الشعیرات لѧذا نجѧد أن الطѧول یصѧبح اكثѧر أھمیѧة فѧى تѧأثیرة علѧى متانѧة الخیѧوط فѧى 

 حالة الغزل الرفیع حیث یكون عدد الشعیرات فى المقطع العرض للخیط قلیل ونقѧط التمѧاس والاحتكѧاك قلیلѧة ، ومѧن ثѧم تزیѧد الحاجѧة إلѧى زیѧادة

 .فى حالة التیلة الخشنة  –ولنفس السبب السابق ذكره  –التماسك بین الشعیرات كذلك تزید أھمیة الطول أیضا  قوى

یترتب على وجѧود الشѧعیرات القصѧیرة نقѧص متانѧة واسѧتطالة خیѧوط الغѧزل ویرجѧع ھѧذا التѧأثیر الضѧار للشѧعیرات :  نسیة الشعیرات القصیرة  ) ب

 : القصیرة إلى العاملین التالیین 

مم سوق تنزلق بدلا من أن تقطع عند قطع الخیط ومن ثم فھى لاتسѧاھم فѧى متانѧة الخѧیط علѧى  ٨یعنى أن الشعیرات الأقصر من : بب الأول الس

  .الرغم من أنھا جزء من مكوناتھ ، أى یمكن اعتبارھا من الناحیة جزء خامل یضیف إلى وزن الخیط ولكن لا یضیف إلى متانتھ 

ً وبالتالى نقص متانة الخیط " موجات السحب"على وجود الشعیرات القصیرة حدوث  یترتب : السبب الثانى    .والتالى تؤثر تأثیر سلبیا

أن زیادة عدم انتظام طѧول التیلѧة یترتѧب علیھѧا زیѧادة فѧى عѧدم انتظѧام المقطѧع العѧرض للخѧیط ومѧن ثѧم نقѧص فѧى : درجة انتظام طول التیلة ) ج

  .متانتھ واستطالتھ 

 –تؤثر التعومة الذاتیة للتیلة  : النعومة والنضج -٢

ً إیجابیا على متانھ خیوط الغزل فكلما زادت النعومة   تأثیرا

  زادت متانة الخیوط أى أنھ فى حالة الاقطان المتماثلھ فى  

  درجة النضج تزید متانة خیوط الغزل بانخفاض 

 .وزن الشعرة أو قراءة المیكرونیر ھذا فى إطار خواص الصنف 

ً مѧن خѧلال تأثیرھѧا علѧى النسѧبة مѧن متانѧة التیلѧة التѧى : ستطالة المتانة والإ -٣ تؤثر على متانة الخѧیط أساسѧا

تنتقل إلى الخیط وھكذا فإن متانة التیلة ذاتھا ھى العامل الأساسى فى تحدیѧد متانѧة الغѧزل وبقیѧة العوامѧل 
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بین متانѧھ التیلѧھ ومتانѧة ) ٠. ٩٩= ر (جدوا علاقھ طردیھ قویھ ینحصر تأثیرھا مدى ماتھیئة من ظروف مناسبة لإنتقال متانھ التیلھ الى الخیط و

  والعلاقة بین .خیوط الغزل 

  استطالة التیلة واستطالة خیوط الغزل علاقھ موجبة

  بمعنى أن زیادة استطالة التیلة تعنى زیادة استطالة خیوط الغزل  

 .أذكر معادلات حساب قطر خیوط الغزل .٢

 :بتطبیق أحد المعادلات التالیة ذكر بوث أنھ یمكن حساب القطر 

 %١٠-عدد الیاردات فى الرطل /    ١)=بوصة(القطر)١(

 النمرة القطنیة   ١/٢٦٠١=القطر )٢

  )النمرة القطنیة ×٨٠٠/  (١=القطر)٣(

    ١ 

 ـــــــــــــــــــــــــــــ القطر= ٤     

 ا لنمرة القطنیة ٢٨ 

 .أذكر ھذه العوامل –خلال عوامل ھامة  لمتغیرات الغزل تأثیر على متانة الغزل من .٣

قѧѧد إذ أن وجѧود أى مѧѧن ھѧذه فѧѧى جسѧم الخѧیط ، بالاضѧѧافة إلѧى الأضѧѧرار الأخѧرى التѧѧى 1- مѧدى نظافѧھ القطѧѧن مѧن الشѧѧوائب والمѧواد الغربیѧة والعُ

سوف تѧؤدى الѧى تحسѧین فѧى تسببھا، یمثل نقطة ضعف فى جسم الخیط، وھكذا فإن متغیرات الغزل التى تؤدى الى تحقیق تنظیف أفضل للقطن 

 .متانة خیوط الغزل

ً لبعضھا البعض  -٢ زادت متانة الخیط ) قبل البرم(مدى فرد الشعرات وموازاتھا لبعضھا البعض، فكلما كانت الشعیرات مفرودة وموازیة تماما

ات وموازاتھѧا لبعضѧھا الѧبعض سѧوف ، وھكذا فإن متغیرات الغزل ، وخاصة عملیات السحب التى تؤدى الى تحقیق اكبر قѧدر مѧن فѧرد الشѧعیر

  .تعمѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧل علѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى انتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧاج خیѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧوط غѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧزل امѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧتن

  .انتظѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧام توزیѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع الشѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧعیرات فѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى المقطѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧع العѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧرض للخѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧیط وعلѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧى امتѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧداد وطولѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧѧھ -٣

 .معدل القطوع أثناء الغزل ومن ثم عدد مناطق اللحام الا أنھا تعتبر مناطق ضعف فى الخیط  -٤

  )درجة ١٥:  (الثانىالسؤال 

  :مى باللغة الأجنبیة للعبارات الآتیةأكتب المصطلح العل  - أ

١.    )English cotton system (النظام الأكثر استعمالاً للتعبیر عن نمرة خیوط غزل القطن. 

٢.   )Tex  (واحد من الخیطمتر كیلو لمسافة  الوزن بالجرامات. 

٣.  )Twist   (من المتانة ً  .عملیة ترتیب الشعیرات المكونة للخیط فى شكل حلزونى وتكسبھ قدرا

٤.   )Filling yarns  ( ًالخیوط التى تستعمل فى المنسوجات عرضیا. 
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٥.   )Loop  (الأجزاء من الشعیرات التى تبرز من جسم الخیط فى شكل خیھ. 

 أختر من بین الأقواس  - ب

 ).الاستیلومیتر -لأوسترا -البریسلى(الخیط المفرد  الجھاز الذى یستخدم فى اختبار متانة .١

 ).S-W– Z(عندما یكون اتجاه البرم یمینى یأخذ شكل حرف  .٢

 ).الاثنین معاً  -القصور الذاتى –تأثیر الاندفاع (من نقاط ضعف جھاز جود براند  .٣

 ).النمرة القطنیة/رطل -تكس/جرام -البوصة/جرام(یعبر عن متانة الشلة بوحدات  .٤

 ).Gassing-Inertia -Wild fiber( یطلق على حرق الوبرة تحت ظروف متحكم فیھا  .٥

، ثقѧل العربѧة المسѧتخدم )٨٠٠(، مجموع الثقل القѧاطع )١٦٠(العدد الكلى للقطعات : اذا كان لدیك البیانات التالیة  -ج   

  :فأوجد مع كتابة معادلة الحساب  - )٢.٣(، وثابت الجھاز)٤٠٠(

 .اطعمتوسط الثقل الق  - أ

 ٩.٦٨) تكس(المتانة اذا علمت ان النمرة   - ب

 :الأجابة

  
 )ن( ١٦٠                العدد الكلى للقطعات 

 )ق( ٨٠٠   )مجموع قوى الشد( مجموع الثقل القاطع 

 )ك(جم ٤٠٠             ثقل العبة المستخدم

 )ث( ٢.٣                   ثابت الجھاز

 )  ك   () ث  +١٠×ق= ( متوسط الثقل القاطع بالجرامات 

   ١٠٠ن                                                          

 جرام ٢٠٩.٢) =  ٤٠٠ ) ( ٢.٣+      ١٠×٨٠٠= (      

                   ١٠٠                               ١٦٠ 

 ٢٠٩.٢متوسط الثقل القاطع بالجرامات 

 =                              =المتانة  

  ٩.٦٨)               تكس(متوسط النمرة               

  تكس/ جم  ٢١.٦١= 
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  أیمن حمدي علي مھدي/ جزء الدكتور

  ).درجة  ١٥:   ( السؤال الثالث

  .للألیاف مع ذكر مثال لكلاَ منھا  Lomax 1956وضح بمخطط تقسیم  -١

  :الإجابة
 Lomaxیمكن تقسیم الألیاف الشائعة الاستعمال في الوقت الحاضر من حیث المنشأ حسب تقسیم لوماكس   

  : إلي مجموعتین ھما 1956

  :الألیاف الطبیعیة والتي تنقسم إلي -أ

  .الألیاف النباتیة ومنھا -١

 .الألیاف البذریة أو الثمریة مثل القطن وجوز الھند والكابوك وحشیشة اللبن وذیل القط  - أ

 .الألیاف اللحائیة مثل الكتان القنب والقنب الھندي او السن والتیل والیورینا والرامي  - ب

  .المانیلا) سیزال كوبا(الألیاف الورقیة مثل السیسال الھنكوین  -جـ

 .الألیاف الحیوانیة مثل الصوف والحریر والموھیر و الكشمیر و الباكا و الفیكونا وشعر الجمال وصوف الارانب -٢

  .لمعدنیة مثل الأسبستوس والزجاج زالصوف المعدني والذھب والفضة والنحاسالألیاف ا -٣

  :الألیاف الصناعیة والتي تنقسم إلي -ب

 :الألیاف الصناعیة المحولة ومنھا -١

 .الألیاف السلیلوزیة المحولة مثل الفسكوز والفسكوز المتین و الكوبر امونیوم والاسیتات  - أ

  .AralacوFibrolane و Arid ین الفیكارا و الألیاف البروتینیة المحولة مثل الكاز  - ب

  :الألیاف الصناعیة التركیبیة ومنھا -٢

  .مجموعة عدیدة الأمید مثل النایلون ولبرلون -أ

  .مجموعة عدیدة الاستر مثل الداكرون والتیرریلین -ب

  .مشتقات الفینیل مثل الأكریلان والأورلون و الدالون -جـ

=======================================  

  .تكلم عن تأثیر الأحماض والقواعد علي سلیلوز شعرة القطن وعلي خواصھا كألیاف نسیج  -٢

  :الإجابة
یمكن للأحماض أن تحدث تحلیل مائي للسلیلوز وتؤدي الي تكسیر كثیر من الروابط الجلیكوزیدیة ویحث 

نقص في طول السلسلة وتسبب انخفاض كبیر في متانة التیلة وبعكس الأحماض تعتبر الروابط الجلیكوزیدیة ثابتة 

ن خواص المنسوجات القطنیة في عملیة نسبیا في المحالیل القلویة مثل الصودا الطاویة بل أنھا تحسن كثیرا م

  . تستخدم الان في صناعة الغزل والنسیج تسمي المرسرة

=======================================  



٦ 
 

  .أذكر أشكال القطاعات العرضیة في شعرة القطن موضحاً أسباب تكوینھا -  ٣

  :الإجابة
  :سام وھيقسمت أشكال القطاعات العرضیة في شعرة القطن إلي أربعة أق  

 والمیتة  -٤والخیطیة  - ٣والبیضیة  -٢الدائریة   -١

 والسبب في وجود ھذه الأشكال

یتعلق بمدي نضج الشعرة فإذا كان ترسیب السلیلوز تاما كانت الشعرة ناضجة جدا مع وجود قناة ضیقة  لا تسمح  

أما الناضجة فتكون القناة اكبر قلیلا وتسمح للشعرة . للشعرة بالانطباق أثناء الجفاف فتظل دائریة في شكلھا العرضي

الناضجة اقل سمكا مع وجود قناة واسعة لذلك تصبح مبططة ویكون جدار الشعرات غیر ، بأن تأخذ الشكل البیضي 

في قطاعھا العرضي لأن مثل ھذة الشعرات الرقیقة الجدر جدا ) U(أما الشعرات المیتة فتأخذ شكل حرف ، ومستقیمة 

  .تنطبق وتتقوس علي نفسھا عند الجفاف

=======================================  

  .)درجة  ١٥: ( السؤال الرابع

  وما ھي أسباب لمعان الخیوط الممرسرة ؟ -ما المقصود بعملیة المرسرة  في غزل القطن  -١

  :الإجابة
  :المقصود بعملیة المرسرة  في غزل القطن 

تطلق علي حمیع الظواھر الناشئة عن تأثیر الصودا الكاویة أو أي مادة من شأنھا تغییر خواص السلیلوز الناشئة 

  .ولیةعن نشاط المجموعات الكح

  أسباب لمعان الخیوط الممرسرة 

إستدارة شعرات القطن إذ كلما كانت الشعرات أكثر إستدارة إزداد السطح العاكس للضوء وإنتظام إنعكاس الأشعة علي  -١

  .ھذا السطح

  .إزالة التجعدات الموجودة بالشعرات -٢

  .إزالة الغشاء الكیوتیني وتعرض أسطح السلیلوز للضوء -٣

  .الداخلي في التركیب الدقیق للسلیلوزالتغییر  -٤

=======================================  

ً علاقة كل نوع منھا بزاویة أشعة  -اذكر نوعي السلیلوز في شعرة القطن  -٢ وكذلك بصفتي متانة واستطالة   xموضحا
  .الشعرة 

  :الإجابة
  :یوجد نوعین من السلیلوز في الشعرة

 .السلیلوز غیر المرتب - ب .  السلیلوز البلوري المرتب  - أ

  :وكذلك بصفتي متانة واستطالة  الشعرة  xعلاقة كل نوع منھا بزاویة أشعة 



٧ 
 

والعكس اذا زادت نسبة  xمحدد وبالتالي تقل زاویة أشعة  xواذا زادت نسبة السلیلوز البلوري المرتب كان مظھر أشعة   

وتزداد متانة الشعرة بازدیاد نسبة  xواسع الانتشاروبالتالي تزید زاویة أشعة  xالسلیلوزغیرالمرتب كان مظھر أشعة 

  .السلیلوز البلوري المرتب وتقل الاستطالة بینما تقل متانة الشعرة بازدیاد نسبة السلیلوز غیر المرتب وتزداد الاستطالة

=======================================  

  التي علي اساسھا تحدد رتب القطن الزھر والشعر ؟ وما ھي العوامل -عرف الرتبة -٣

  :الإجابة
  :الرتبة

ھي محصلة لخواص الجودة لتیلة القطن بحیث تعطي اقصي استفادة عند غزلھا مع قلة عوامل التشغیل   

  .وانخفاض تكلفة الانتاج

  :العوامل التي علي اساسھا تحدد رتب القطن الزھر

 .نسبة وجود الفص المبروم -١

 .الشعیرات غیر الناضجةوجود  -٢

 .نسبة وجود القشرة ونوعھا -٣

 .التجانس في اللون واللمعان -٤

  :العوامل التي علي اساسھا تحدد رتب القطن الشعر

 .المظھر العام للعینة وتجانس لونھا وملمسھا -١

 .خلو العینة من المواد الغریبة كالاتربة وبقایا النباتات -٢

 .نسبة وجود الشعیرات المیتة -٣

  :القطن تبعا لنسبة وجود ھذة الشعیرات حیثوتنخفض رتبة 

 .تكون ضعیفة وقصیرة بالنسبة للشعیرات الطبیعیة السلیمة - ١

تسبب الكثیر من المتاعب للغزال بسبب قلة مرونتھا وزیادة تقطع الخیوط عند الغزل وزیادة عوادم الغزل  - ٢

 .وقلة كفاءتة وزیادة تكالیفة

  
  والله ولي التوفیق

 

 


